

市委市政府召开 2020 年全市河长述职暨总河长会议

推动河湖长制更加“有名有实”“有力有为” 努力建设造福人民的幸福河湖

乔新江尚朝阳出席并讲话

本报讯(记者 胡瑜珊)8月19日,市委、市政府召开 2020 年全市河长述职暨总河长会议,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神、在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,认真落实 2020 年全省河长述职视频会议部署,分析河湖生态保护治理形势,安排部署我市河湖长制工作,推动河湖长制更加“有名有实”“有力有为”,努力建设造福人民的幸福河湖。市委书记、市第一总河长乔新江出席,市长、市总河长尚朝阳主持。

王新会、孙同占、孙巍峰、曹新博、谢天学、杨蕾、李征等出席会议。会议指出,要切实提高站位,坚决扛稳河湖长政治责任。加强河湖保护治理,是践行习近平生态文明思想、推动生态文明建设的重要工作,习近平总书记多次就这项工作发表的重要讲话,为我们加强河湖保护治理、落实河湖长制指明了前进方向,提供了根本遵循。河湖长制的核心是责任制,是以党政领导尤其是主要领导负责制为主的河湖管理保护责任体系。各级河湖长作为河湖管理保护工作的领导者、决策者、组织者、推动者,要站在对时代负责的高度坚决落实河湖长制,坚持以习近平生态文明思想为指引,深入践行新发展理念,进一步强化责任意识、忧患意识、机遇意识,着力打好打赢河湖治理保护攻坚战,持续推进全市河湖长制工作走深走实。要站在对历史负责的高度坚决落实河湖长制,准确把握发展大势,清醒认识当前形势,认真接好老区治水兴水的“接力棒”,以敬畏之心落实好河湖长制,真正让优质水资源成为老区人民永续享用的宝贵财富。要站在对人民负责的高度坚决落实河湖长制,始终牢记习近平总书记“两个更好”嘱托,深刻领会“山水林田湖草是生命共同体”的系统论思想,牢牢坚持人民至上、生命至上,把守护河湖安澜作为头等大事,把群众满意不满意作为检验河湖治理保护成效的重要标准,全面深入推进河湖长制各项工作任务落实。

会议强调,要把准目标方向,统筹推进河湖保护治理。要在水灾害防治上下功夫,强化以行政首长负责制为核心的防汛责任,构建横向到边、纵向到底的责任体系,切实把各级责任落实到位、把各项措施落实到位、把重点部位管护到位、把现代科技运用到位。要在水环境治理上下功夫,坚决落实“强力治砂”、“全面治乱”、“全力治污”、“持续治岸”的要求,坚决打好碧水保卫战。要在水生态保护上下功夫,以生态廊道建设为抓手,以严守“三条红线”为关键,以转变发展方式根本,着力强化河湖生态保护修复和源头治理。要在水文化融合上下功夫,把保护传承淮河文化与弘扬大别山精神相结合,与发展文旅产业相结合,真正将信阳人民“正直包容”的文化底蕴转化为对外开放的

展优势,将“敢打能胜”的意志品质转化为推进高质量发展的内生动力。要在水项目建设上下功夫,牢牢把握大别山革命老区振兴发展的历史机遇,抢抓国家编制“十四五”规划的大好时机,聚焦脱贫攻坚补短板、防洪安全补短板、重大战略补短板、农村水利补短板、水生态保护修复补短板、水利信息化补短板“六大方向”,谋划争取更多水利项目纳入国家和省“十四五”规划“笼子”。

会议强调,要加强组织领导,凝聚治水兴水强大合力。要压实责任,进一步建立健全市、县、乡、村四级河湖长组织体系和以党政领导一把手负责制为核心的责任落实体系,一级抓一级,层层抓落实。要健全机制,着力健全快查快办的综合执法机制、协调有序的协调联动机制、保护有力的长效管护机制,把河湖长制这项事关长远的重要制度长久落实。要强化督导,严格督查,严肃考核,树正导向,对履职不到位、出现重大问题、造成环境污染事件的,要坚决依规依纪严厉追究责任。要营造氛围,广泛动员群众关注、支持、参与河湖长制工作,凝聚起全社会关爱河湖、保护河湖的强大合力。

会议指出,我市河湖长的组织、制度、责任体系建设两年多来,大多数河湖长已进入角色,淮河干支流、中小型河流和塘堰坝等小微水体治理取得一些成效,但与上级要求相比、与群众期待相比,我市水环境、水生态方面还存在不少问题,必须强化问题导向,明确“干什么”。要把“清四乱”作为河湖长履职的第一抓手,把河砂综合治理作为河湖长担责的第一要务,把水生态环境改善作为河湖长治河治湖的第一目标,全力维护河湖良好生态。

会议强调,要强化责任担当,明确“谁来干”。要压实河湖长责任,各级总河长要对本行政区域内的河湖管理和保护负总责,各级河湖长要负责组织领导相应河湖的水资源保护、水域岸线管理、水污染防治等工作。要压实部门责任,各级河湖办成员单位要各司其职,各负其责,齐抓共管,形成河湖管理保护合力。要压实河长办责任,各级河长办要发挥“指挥部”、“参谋部”、“协调部”的作用,确保各项工作落实落细。要强化保障措施,明确“怎么干”。要认真履职尽责,各级河湖长要一级对一级负责,强化监督问责,以严的标准、实的作风推进各项工作。要落实各项制度、加强能力建设,为河湖长制落地落实提供有力保障。

市政府副市长、市副总河长胡亚才通报今年以来全市河湖长制湖长制工作情况。平桥区、浉河区、罗山县等 10 个县区第一总河长现场视频述职,5 个市管管理区第一总河长书面述职。

会议以视频形式召开,各县(区)、市管各管理区分设分会场。

捐献造血干细胞 传递生命新希望



为迎接第六个世界骨髓捐献者日(每年9月第三个星期六)的到来,8月19日上午,市红十字会组织我市部分造血干细胞捐献志愿者和红十字志愿者在羊山新区拍摄宣传片,感谢造血干细胞捐献者和志愿捐献者,感谢那些在台前幕后默默奉献的志愿者和为事业而付出无数努力的相关工作人员,号召更多市民参与造血干细胞捐献工作中。图为宣传片拍摄现场。

本报记者 杨长喜 摄

我市卫生健康工作取得新成效 不断提升人民群众健康获得感

本报讯(记者 程云)记者昨日从信阳市卫生健康委了解到,近两年来,市卫生健康系统紧紧围绕群众看得上病、看得好病、看得起病、少生病,努力推进卫生健康工作提质升级,四项工作亮点凸显,取得了明显成效。

健康扶贫精准有效。全面完成健康扶贫三个 100%, 两个 90% 目标任务,各项重点指标位居省、市前列,县域内先诊疗后付费全面实施;建立 30 种大病救治台账,畅通外转绿色通道,贫困人口大病患者的救治工作全面落实。

综合医改持续深化。城市公立医院综合改革成效名列全省第一,药品及医用耗材加成全面取消,药品采购“两票制”执行率达 95% 以上,网采率全省第一,率先在全省全面铺开紧密型医共体建设,新组建的 18 个紧密型医共体实质性运营正有力推进,改革红利持续惠及广大人民群众。

预防水平全面提升。适龄儿童疫苗接种率达 95%, 结核病同期治疗成功率达 96.2%, 艾滋病疫情控制在低流行水平,慢性病防控取得积极进展,实现县区全部消除疟疾,精神卫生各项管

理指标居全省前列,法定传染病发病率低于全国平均水平;全市出台了智慧型预防接种门诊建设标准,智慧门诊建设有序推进;119.6 万名妇女和儿童接受“两癌”“两筛”免费服务,婴儿死亡率、5 岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率等 3 项健康核心指标分别下降到 1.3‰、2.58‰、5.77/10 万,优于全国、全省平均水平。

健康保障更加有力。圆满完成各项重大活动医疗保障工作;人均基本公共卫生服务经费补助标准提高到 74 元;县级综合医院全部创成“二级甲等”标准,二级以上公立综合医院均已完成“五大中心”建设,重点学科建设形成院级、市级、省级梯次布局,县级区域医疗中心已建成 5 个,另有三个正在建设。

据介绍,我市近三年共争取上级资金 49.88 亿元,年均增幅超过 10%。今年,信阳市卫生健康委抢抓机遇、集中办公,谋划重点项目 68 个,纳入省级储备推送国家的项目共有 54 个,总投资 92.46 亿元,申请新增中央投资 62.85 亿元,卫生健康事业发展动力更加强劲。